
Jack Kendall Mechanik II: Deformierbare Körper FS18

THEORIE 05 kendallj@ethz.ch

1 Verformung

1.1 Hook’sche Gesetz

σ = E · ε (1)

wobei E [GPa] das Elastizitätsmodul (E-Modul) und ε [%] die Dehnung ist.

1.2 Dehnung

ε =
∆l

l0
(2)

wobei ∆l die Längenänderung und l0 die Anfangslänge ist.

1.3 Längenänderung

σ = E · ε
N

A
= E

∆l

l0

∆l =
l0N

EA
(3)
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2 Linear elastisches, isotropes Stoffgesetz

Dehnungen→ Spannungen

σx =
E

(1− 2ν)(1 + ν)
[(1− ν)εx + νεy + νεz]−

E

1− 2ν
α∆T (4)

σy =
E

(1− 2ν)(1 + ν)
[νεx + (1− ν)εy + νεz]−

E

1− 2ν
α∆T (5)

σz =
E

(1− 2ν)(1 + ν)
[νεx + νεy + (1− ν)εz]−

E

1− 2ν
α∆T︸ ︷︷ ︸

therm.Term

(6)

τxy = Gγxy = 2Gεxy τyz = Gγyz = 2Gεyz τzx = Gγzx = 2Gεzx (7)

Spannungen→ Dehnungen

εx =
1

E
[σx − ν(σy + σz)] + α∆T (8)

εy =
1

E
[σy − ν(σx + σz)] + α∆T (9)

εz =
1

E
[σz − ν(σx + σz)] + α∆T︸ ︷︷ ︸

therm.Term

(10)

εxy =
τxy
2G

, εxy =
γxy
2

γyz =
τyz
G

γzx =
τzx
G

(11)

2.1 Sicherheitsfaktor

S =
ertragbare Belastung

maximale Belastung
=

σ

σmax
=

τ

τmax
(12)
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